

МЕТОД ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА

Саидахмедова Муаззамхон Анвархоновна

студент, факультет «Гражданское и бизнес право»

Ташкентский государственный юридический университет

АННОТАЦИЯ

Как известно, главное предназначение права заключается в воздействии на поведения людей. Именно для этой цели оно создаётся, а эффективность его оценивается по достижению этой цели. Право может воздействовать на участников общественных отношений разными способами, которые в свою очередь зависят от вида отношения, свойств участников отношения и ряда других обстоятельств.

Под методом правового регулирования следует понимать совокупность приемов и способов воздействия на субъекты общественных отношений. Само понятие "метод правового регулирования" в правовую литературу внесли цивилисты. Цель их заключалась в ограничении гражданского права от других отраслей права. Метод правового регулирования в свою очередь зависит от ряда факторов, которые включают в себя:

- цели и задачи, которые ставит перед собой государство, издавая определенного вида правовые нормы;
- свойства субъектов правового отношения;
- характер и взаимосвязи прав и обязанностей субъектов- правоотношения;
- положение субъектов правоотношения друг к другу, опосредованное их правами и обязанностями;
- средства обеспечения и охраны правовых норм;
- основания возникновения правоотношения¹.

Как правило, метод правового регулирования зависит от целей и задач, которые ставит перед собой государство, издавая те или иные правовые нормы. При этом, достижение данных целей может выражаться в активных действиях, когда государство вынуждает доступными ему приёмами и способами совершать необходимые действия. Тут стоит отметить то, что цель может не меняться, но изменяться способы воздействия на граждан. Важными факторами, которые оказывают влияние на выбор приёмов в определенных условиях являются политический режим, сила, авторитет государства и преобладающая идеология государства.

Положение субъектов правоотношения друг к другу, опосредованное их

¹ Гражданское право: учеб. : в 2 т./ под редакцией
Х. Рахмонкулова. Т.,2010.Т.

правами и обязанностями, характеризует метод правового регулирования. Выделяют два основных положения: Равенство субъектов (координация) и подчинение одного лица к другому (субординация). В качестве средств обеспечения и охраны правовых норм могут быть применены различного рода наказания (штрафы, лишение специальных прав и др) или же наоборот награды (поощрения, вознаграждения).

Существует два вида метода правового регулирования: императивный и диспозитивный. Первый метод представляет собой совокупность способов и приёмов, построенных на подчинённости одного лица к другому (субординация). При данном воздействии у субъекта нет права выбора, он подчиняется одному из двух предписаний: обязывающему либо запрещающему. Запрет выражается именно в бездействии субъекта. Запретом является возложенная на субъект права обязанность воздержаться от определенного поведения. В то время как обязывание выражается в требовании к субъекту осуществить определенное действие. Диспозитивный метод строится именно на основе координации, равенства сторон. То есть у субъекта права есть возможность выбора того или иного вида правомерного поведения, он имеет право выступать в эти отношения, но в то же время может и не делать этого. Диспозитивный метод может проявляется по-разному, тем самым выделяя отдельные нормы: информативные, рекомендательные, поощрительные. Информативные нормы сообщают субъекту права о возможности его правомерной деятельности².

Метод гражданского права представляет собой совокупность юридических приёмов, способов и средств, с помощью которых осуществляется правовое регулирование общественных отношений, которые составляют предмет гражданского права. Метод правового регулирования раскрывает конкретные черты регулируемого предмета, следовательно, наличие специфики предмета предполагает использование специфического метода, это объясняется тем, что сам метод произведен от предмета гражданского права. Значит предметом гражданских прав выступают три группы отношений:

- Имущественные отношения;
- Личные неимущественные связанные с имущественными;
- Личные неимущественные отношения, не связанные с имущественными отношениями.

Имущественные отношения, регулируемые нормами гражданского права, в значительной степени отличаются от имущественных отношений, которые регулируются нормами других отраслей права. Данные отношения возникают именно между экономически самостоятельными и независимыми участниками и

² Гражданское право: учеб. : в 4 т. / под ред. Е.А. Суханова.

определяются в товарно- денежной форме, что является причиной того, что они носят эквивалентно- возмездный характер. Это означает то, что в имущественных отношениях может происходить обмен равных стоимостей: действиям продавца, который передает имущество в собственность, должны отвечать действия покупателя, который платит соответствующие денежные суммы. Например, отношения, возникающие на основе подчинения одной стороны другой в сфере административно-распределительной деятельности государственных органов, регулируются посредством административного права. Отношения, возникающие в сфере трудовой деятельности и подчиненные требованиям правил внутреннего распорядка соответствующего предприятия или учреждения, регулируются нормами трудового права. Личные и имущественные отношения в семье: отношения между супругами, родителями и детьми, и некоторыми другими родственниками регулируются семейным правом.

Метод гражданско- правового регулирования имеет следующие особенности:

равенство участников гражданских отношений. Субъекты гражданского права — физические лица, юридические лица, государство и административно-территориальные образования — имеют равные основания возникновения, изменения и прекращения субъективных гражданских прав у их носителей независимо от материального и социального неравенства, от организационно властной зависимости друг от друга, а также равные основания ответственности за гражданские правонарушения;

- инициатива участников в возникновении гражданско-правовых отношений. Она может быть, как односторонней, так и двусторонней, но в обоих случаях она может проявляться по воле участников данных отношений;

- диспозитивность при осуществлении прав субъектами гражданского права. То есть участники по своей воле могут выбирать наиболее подходящий для них вариант поведения. В статье 8 Гражданского

Кодекса Республики Узбекистан указываются основания возникновения гражданских прав и обязанностей, такие как:

- возникновение гражданских прав и обязанностей из договоров и других сделок как предусмотренных законом, так и не предусмотренных, но при этом не противоречащих законодательству;

- из судебного решения, установившего гражданские права и обязанности;

- вследствие причинения вреда другому лицу;

- вследствие неосновательного обогащения³.

³ Гражданский кодекс Республики Узбекистан

С учетом вышеизложенного, можем сказать, что метод гражданского права по своим целям соответствует природе предмета гражданского права, предполагает юридическое равенство участников гражданских правоотношений, допускает их инициативу и выражение полномочий по принятию решений при формировании и реализации гражданских правоотношений, способствует введению правил договорной формы и налагает меры имущественной ответственности, предусматривая судебный порядок защиты в случае нарушения прав и интересов участников гражданских правоотношений.

Список использованной литературы:

- 1) Гражданский кодекс Республики Узбекистан
- 2) Гражданское право: учеб. : в 2 т./ под редакцией Х. Рахмонкулова. Т.,2010.Т.
- 3) Гражданское право: учеб. : в 4 т. / под ред. Е.А. Суханова. М., 2004. Т.
- 4) Алексеев С.С. Общая теория права: 2-е изд., перераб. и доп. М.: ТК Велби; Проспект, 2008.